
ATA DA DÉCIMA      SEGUNDA REUNIÃO DO COMCIDADE REALIZADA NO DIA     
02 DE MAIO DE 2011, NO AUDITÓRIO DO CENTRO DE CAPACITAÇÃO FREI     
MEMÓRIA.  

Aos dois dias do mês de maio do ano de dois mil e onze, no auditório do Centro de 
Capacitação Frei Memória, anexo a Secretaria de Educação de Petrópolis, foi realizada 
a décima segunda reunião do Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis-ComCidade, 
em caráter  ordinário.  Os  trabalhos  foram abertos,  às  18h:  45  pelo  Secretário  de 
Planejamento e Urbanismo, Agnaldo Goivinho, na qualidade de representante legal do 
Senhor  Prefeito  Municipal  e  Presidente  do  Conselho,  Paulo  Mustrangi,  que  após 
verificar haver número legal de presença dos conselheiros, conforme assinatura da 
lista de presenças inicia os trabalhos, convidando os membros que fazem parte da 
Mesa Diretora a tomarem acento, justificando a seguir  as ausência da Conselheira 
Josília Fassbender (CMDDPI). De imediato aborda os temas pertinentes aos Informes, 
passando a palavra a Sra. Gilda Jorge que na qualidade de coordenadora da Casa dos 
Conselhos, relata as primeiras providencias à frente do citado órgão, comunicando que 
está em caráter temporário sediada nas dependências da Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente, com endereço à Rua Sete de Abril. Informa também que em breve terá 
disponível o seu endereço eletrônico o qual comunicará oportunamente. A seguir a 
Conselheira  Gabriela  Falconi  (CMDDPI)  informa  que  no  próximo  dia  24  de  maio 
ocorrerá o II Fórum Municipal de Proteção e Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa, com 
a  seguinte  programação:  Data:  24/05/2011  -  3ª  feira  Horário:  de  08h00minh  as 
18h00minh Local: Universidade Estácio de Sá - Campus Bingen Endereço: Rua Bingen 
50,  Bingen  Petrópolis  –  RJ  Falando  sobre  o  tema  principal  e  os  eixos,  a 
Superintendente Estadual de Políticas para a Pessoa Idosa a Sra. Maria da Penha Silva 
Franco. Tema principal: “O compromisso de todos por um envelhecimento digno no 
Brasil” Eixo I: - envelhecimento e políticas de estado: pactuar caminhos intersetoriais. 
Eixo II: - pessoa idosa: protagonista da conquista e efetivação dos seus direitos. Eixo 
III: - fortalecimento e integração dos conselhos: existir, participar, estar ao alcance, 
comprometer-se  com  a  defesa  dos  direitos  dos  idosos.  Eixo  IV  -  diretrizes 
orçamentárias, plano integrado e orçamento público da união, estados, distrito federal 
e municípios: conhecer para exigir; exigir para incluir; fiscalizar. Palestrante: Dra Vânia 
Werneck. Fórum preparatório para a III Conferência Regional de Defesa dos Direitos 
da  Pessoa  Idosa.  A  Conferência  Regional  será  realizada  em  Julho  de  2011  e 
acontecerá em Petrópolis. A seguir o Senhor Presidente aborda os temas da Ordem do 
Dia, qual seja: a) Composição dos Comitês Técnicos. Antes de passar a palavra ao 
Vice-Presidente  que  abordará  a  questão,  o  Presidente  ressalta  a  importância  da 
composição dos seis Comitês Técnicos, pois mais do que cumprir a lei, os mesmos é 
que imprimirão ao ComCidade a sua eficácia, já que serão eles os impulsionadores dos 
temas  a  serem tratados.  Tomando  a  palavra  o  Vice  Presidente  Jonny  Klemperer, 
ressalta o que foi dito pelo Presidente e relata que os coordenadores escolhidos para 
iniciarem a montagem dos comitês estão tendo dificuldades na escolhas dos nomes, 
tendo em vista  de  que por  lei  estes  terão  que ser  compostos  por  oito  membros 



conselheiros do ComCidade, pois embora dos mesmos possam fazer parte pessoas 
convidadas,  essas não poderão  ocupar  as oito  vagas. Como até agora não houve 
adesão de conselheiros em número suficiente, faz um apelo aos presentes para que 
estes ocupem vagas em mais de um comitê e com isso os mesmos possam ter a sua 
composição formalizada. A segunda opção seria de uma alteração na lei para melhor 
adequar  essa  questão,  entretanto,  essa  iniciativa  é  por  demais  demorada  e 
inviabilizaria  a  imediata  formalização  dos  mesmos em prejuízo  do  andamento  dos 
trabalhos do Conselho de Cidade. Após as discussões de praxe o plenário decidiu pela 
primeira  opção,  havendo  então  uma rodada  de  entendimentos  que  estabeleceu  a 
seguinte composição: Comitê I-Desenvolvimento Institucional, Planejamento, Sistema 
Orçamentário  e  Gestão  Democrática:  Coordenador:  Jonny  Klemperer(COMTUR), 
demais membros: Neyse Lioy(CMC), Josília Fassbender(CMDPI), Lwaine Benin(COPIR), 
Robson  Thomaz  de  Souza(CAE),  José  Paulo  Ramos  Martins(CMGHIS),  Marcelo 
Florêncio(CMTUR)  e  Carlos  Eduardo  Cunha  Pereira(CODEMA);  Comitê  II  - 
Desenvolvimento  Econômico,  Turismo,  Comércio,  Indústria,  Serviços  e  Tecnologia: 
Coordenador  Valter  Zanacolli  Jr.(COMSEP),  demais  membros:  Sueli  S.  Prado 
Karl(COMSEP), Jonny Klemperer, Neyse Lioy, José Paulo R. Martins, Farlen Macieira da 
Costa(CMAS),  Neiva  Maria  de  Abreu  Voigt(CMC),  Carlos  Eduardo  Cunha  Pereira; 
Comitê  III-Meio  Ambiente  e  Saneamento  Ambiental:  Coordenador:  Carlos  Eduardo 
Cunha  Pereira,  demais  membros:  Kleber  Nei  Godinho  Vertulli(COMDEMA),  Sergio 
Ramos  Mattos(COMDEMA),  Eduardo  Pereira  de  Azevedo(COMDEMA),  Victor 
Novick(CONDEMA),  Jean  Charles  Barreto  Goes(CONDEMA),  José  Paulo  R.  Martins, 
Gabriela Falconi; Comitê IV-Habitação, Patrimônio Histórico e Gestão do Solo Urbano: 
Coordenador: José Paulo Ramos Martins, demais membros: Sergio Hammes(CMGHIS), 
Luis  Carlos Gomes(CMTCHA), Jonny Klemperer,  Neyse Lioy,  Carlos  Eduardo Cunha 
Pereira,  Marcelo  Florêncio,  Hionério  Ferreira  de  Souza(COMUTRAN);  Comitê  V-
Desenvolvimento Humano, Saúde e Educação, inclusas cultura e a Assistência Social: 
Coordenador Carlos Henrique David, demais membros: Sergio Ramos Mattos, Noelma 
Simões Costa(COMED), Farlen Macieira Costa, Neiva Maria de Abreu Voigt, Gabriela 
Falconi, Sonia Cristina Ferreira Cabral da Ponte(COMSAÚDE), Maria Auxiliadora Pires 
Ribeiro(COMSAÚDE);  Comitê  VI-Infra-estrutura,  Mobilidade  e  Transporte  Urbano: 
Coordenador:  Antonio  Carlos  Pastori(COMUTRAN),  demais  membros:  Neyse  Lioy, 
Gabriela  Falconi,  Gabriel  Weinen(CMDDPI),  Sergio Hammes, Carlos Eduardo Cunha 
Pereira,  José  Hugo  de  Souza(COMUTRAN),  Carlos  Henrique  Davi,  Sergio  Ramos 
Mattos. (A seguir determinou o Presidente que fosse abordado o item b) da Ordem do 
Dia: “Pré-dignóstico do tema Mobilidade Urbana”, tendo o coordenador do Comitê VI 
Conselheiro  Antonio  Carlos  Pastori  apresentado  através  da  projeção  de  slides, 
inicialmente  uma  breve  referencia  das  atribuições  do  ComCidade  prevista  na  Lei 
6.733/10, relembrando ser o mesmo de natureza deliberativa e consultiva. Destacou 
algumas das  suas  atribuições.  A seguir  o  mesmo já  dentro  do tema,  fez  menção 
algumas  questões  relacionadas  com  a  concessionária  CONCER  que  administra  a 
Rodovia BR-040 e que implica sobremaneira no resultado da mobilidade em nossa 
cidade, informando a todos que está agendada para o dia 13 de maio próximo às 
16h00min horas uma reunião com a direção daquela organização, em sua sede, sita 



na Estrada Rio - Petrópolis, ocasião que esses pontos serão levantados, já como uma 
iniciativa do Comitê. A seguir aborda também questões relacionadas diretamente com 
a dificuldade hoje existente em nossa cidade quando se trata de mobilidade urbana. 
Essas questões que envolvem diretamente a Cia. Petropolitana de Transportes, órgão 
municipal  responsável,  foram listadas e será agora objeto de aprofundamento por 
parte do Comitê na busca de soluções que possam resolver esses graves que entraves 
que a cada dia mais interfere negativamente na qualidade de vida do petropolitano. 
Para encerrar a sua apresentação o mesmo apresentou argumentos de quanto seria 
importante para a nossa cidade a reativação da Estrada de Ferro Grão Pará, pois a 
mesma nos ligaria diretamente ao centro da cidade do Rio de Janeiro, num percurso 
de apenas 90 minutos e com qualidade de transporte de primeiro mundo. Relatou as 
dificuldades burocráticas que estão impedindo esse projeto de caminhar e também 
disse que esse tema será objeto de iniciativas do Comitê. Nada mais havendo a tratar 
o Senhor presidente encerrou a reunião às 20h: 40m, tendo eu José Paulo Ramos 
Martins, primeiro secretário, lavrado a presente ata que lida e achada conforme foi 
aprovada  pelos  membros  da  comissão  especialmente  nomeada  para  esse  fim. 
Petrópolis, 02 de maio de 2011.


